Einrichten eines Remoteadministrators
1. Kurze Beschreibung gesetzlicher Grundlagen
2. Einrichten eines Remoteadministrators mit realVNC

3. Dyn-DNS

1. Gesetzliche Grundlagen:

· Der Kundendienst per „Remotecontrol“ muss vom Kunden jederzeit unterbrechbar sein.

· Jeder Schritt muss extra aufgezeichnet und später dem Kunden auf Wunsch dem Kunden vorgelegt werden.

· Der Kunde hat sich zu vergewissern, dass der Service einer seriösen Firma unterliegt.

· Nach dem Kundendienst sind alle Programme, die ein weiteres Zugreifen ermöglichen, von dem Computer zu entfernen.

Weitere Grundlagen und gesetzliche Vorschriften erhalten sie unter der Servicehotline ihres Auftragnehmers. Für die Richtigkeit keine Haftung!
2. Real-VNC:
Real-VNC (im Folgenden „VNC“ genannt) ist eine Software, die das Einrichten eines Remoteservers erleichtern. Diese Software ist kostenlos und kann unter www.real-vnc.com heruntergeladen werden. Die Installation erfolgt leicht, und benötigt keinen Neustart ihres Computers. Sowohl beim Server, als auch beim Client muss das Programm installiert sein. Der kunde muss nun nur noch einen Remoteserver öffnen und ihn mit einem Passwort schützen, welches nur dem Kunden und dem Kundendienst bekannt ist. Der Client muss jetzt nur noch per IP-Adresse auf den Server zugreifen und hat somit die Gesamtkontrolle des Zielcomputers. 
Real-VNC ist sowohl im Internet, als auch im LAN verwendbar.

3. Dyn-DNS:

Selbst bei einer Flatrate ist die Zeit, die man im Internet verbringt begrenzt. Spätestens nach 24 Stunden wird die Verbindung getrennt. Bei einer Wiedereinwahl in das Internet wird dem Benutzer eine neue IP-Adresse zugeteilt. Dies kann die Arbeit mit VNC oder einem anderen Remoteadministrationsprogramm erschweren. 

Dyn-DNS weist einem Internetbenutzer eine dynamische IP-Adresse zu. D.h., dass nach jeder Wiedereinwahl die neue IP-Adresse einen unveränderlichen „Namen“ bekommt. Somit kann der VNC- (oder ähnliches) –benutzer über die dynamische IP-Adresse auf den Server/Kunden zugreifen.
Weitere Informationen zu Dyn-DNS auf www.dyn-dns.org 
